

Вся правда о выборах

Опубликованные ниже воспоминания посвящены 25-летию избирательной системы Свердловской области (к этой теме мы уже обращались в «КР» № 72 от 6 сентября). Заглянув избиркому в лица, найдешь педагогов, заводских управленцев и инженеров, бухгалтеров, юристов. Что всех объединяет, так это активная жизненная позиция и – часто – комсомольское прошлое. С принятием Конституции 12 декабря 1993 года в России было положено начало демократическим выборам. В ход запущена огромная сложная машина. В одном только Каменске на нее поработало несколько тысяч человек. Составы окружных и участковых комиссий постоянно обновлялись, но есть люди, которые, начав в новое российское (или еще в советское) время, стали бессменными участниками избирательных кампаний. Наверное, никто не расскажет о рабочей стороне выборов лучше них – ветеранов избирательной системы.



**Екатерина
БЕКРЕЕВА**
председатель
УИК № 1876

– Моиими первыми выборами, где я была секретарем окружной избирательной комиссии, были выборы депутатов Федерального собрания первого созыва 12 декабря 1993 года. Запомнились они, прежде всего, тем, что это были первые демократические выборы. Для меня, да и для всех нас все было впервые. Победу одержал почти никому в округе не известный директор суходожской средней школы № 7 Сергей Михеев, опередив бывшего председателя горисполкома Виктора Якимова и тогдашнего главного санитарного врача Каменска Павла Дудорова. Этого никто не ожидал.

Выборы 1993 года прошли довольно спокойно. На них все учились – и кандидаты в депутаты, и члены избирательных комиссий. Гораздо сложнее проходили выборы в Госдуму второго созыва в 1995 году. В гонке участвовали десять кандидатов в депутаты. У всех в составе предвыборных штабов были грамотные юристы. А работа имиджмейкеров? Мы восхищались ею. На наших глазах за три месяца избирательной кампании кандидат, мякя говоря, из «гадкого утенка»,

ничем не примечательного и косноязычного человека из народа чудесно превращался в уважаемого и успешного политика. Это было поистине волшебство.

Борьба между кандидатами развернулась не на шутку, в духе «лихих девяностых». В составе предвыборных штабов работали не только убедительные юристы, но и не менее убедительные телохранители. Нет-нет, физического воздействия эти внушительных размеров парни с оружием наперевес на членов комиссии не оказывали. Их главной задачей была охрана кандидата от невидимого врага.

Выборы в Государственную думу третьего и четвертого созывов были мощнее предыдущих тем, что к армии грамотных юристов и имиджмейкеров добавились пресс-секретари, политтехнологи, специалисты по PR, доверенные лица, члены комиссий с правом совещательного голоса, представители по финансовым вопросам, агитаторы... Это были уже не те стеснительные пробы черного пиара, как на выборах 1995 года, это была реальная война грязных политических технологий.

Бились все со всеми: кандидаты между собой за избирателя и дружно против избирательной комиссии

Кандидаты заваливали окружную комиссию бесконечными жалобами и заявлениями, и мы вынуждены были разбираться, запрашивать объяснительные записки, подтверждающие документы, составляли протоколы об административных правона-

рушениях, направляли материалы в суды. Юристы окружной комиссии, казалось, жили в судах, даже Верховный суд не оставили без своего присутствия.

Это были, наверное, самые тяжелые и запоминающиеся своим экстримом выборы. Чего только стоит победа одного из кандидатов с отрывом всего в пять голосов. А обжалование одним из кандидатов итогов голосования?

Самое приятное воспоминание – это то, что мы всегда могли рассчитывать на практическую помощь и поддержку избирательной комиссии Свердловской области и прежде всего – председателя комиссии Владимира Дмитриевича Мостовщикова и секретаря Тамары Ивановны Устиновой. Они выезжали на места, консультировали по телефону. А сколько было проведено для нас семинаров и тренингов. Не было ни одного вопроса, на который мы бы не получили ответ. Большое им за это спасибо.



**Людмила
ПОРОШИНА**
председатель
УИК № 1860

– К работе в комиссии я всегда относилась добросовестно, никакая мода на политические взгляды не сказывалась на результатах моего труда.

Ранее на выборах не было наблюдателей – сейчас они направляются в каждую комиссию от каждой политической партии и кандидата. Все чаще среди них встречаются такие, которые пытаются найти нарушения в работе УИК, даже там, где их нет. В этих случаях приходится обращаться к законам, терпеливо объяснять, а иногда и очень терпеливо доказывать свою правоту. Терпение – определяющее слово в этой ситуации, лишь оно действительно помогает убедить недоброжелательного и всезнающего наблюдателя.

Уверена, из каждой ситуации можно при желании найти правильный, а иногда и креативный выход. Как пример приведу нестандартную ситуацию на выборах 1995 года.



Глазами детей

Общественный совет при ГУ МВД России по Свердловской области объявил конкурс для ребятишек «Полиция глазами детей». Каждый желающий может красками или карандашами на листе А3 нарисовать, как он видит работу органов правопорядка. Рисунки принимаются до 15 октября в пресс-службе каменской полиции по адресу: ул. Мичурина, 32, каб.

210. К рисункам также следует прикрепить бумагу с указанием автора, его возраста и данных родителей (ФИО, место работы и контактные данные).

Вопросы о гриппе

В Свердловской области стартовала традиционная горячая линия по вопросам профилактики гриппа и ОРВИ. До 15 октября любой житель Каменска, позвонив по тел. 36-43-84, сможет задать интересующие его вопросы о возбудителях болезней, методах лечения и профилактике заболевания у детей в сезон эпидемии. Также у специалистов можно узнать, какие штаммы входят в вакцину от гриппа и где можно поставить прививки.

Они были знаменательны своим бюллетенем формата А2, содержавшим наименования ну очень многих политических партий. С таким бюллетенем, больше похожим на небольшую простынь, были сплошные неудобства

Чтобы опустить его в ящик для голосования, избирателям приходилось складывать его в несколько раз, а нам при сортировке, наоборот, разворачивать. Но настоящее веселье началось при подсчете голосов: никаких столов и стульев не хватало, чтобы разложить бюллетени отдельно по голосам, поэтому мужчины вынесли всю мебель в коридор, а девочки сняли дефицитные в то время колготки, чтобы не порвать их, ползая на коленках по полу и распределяя бюллетени по стопочкам. Было забавно, зато запомнилось на всю жизнь.



Юрий ШИШМЕНЦЕВ
председатель
УИК № 1904

– Самые первые выборы, в которых мне пришлось участвовать в марте 1964 года, будучи агитатором, запомнились тем, что 99% «моих» избирателей проголосовали до 12 часов дня, и я претендовал на приз для агитаторов, у которого проголосуют раньше всех. Но одна женщина на участке попала вредная – ну или принципиальная. В течение дня голосования я наведывался к ней пять раз, убеждал прийти. Она пришла. Проголосовала. Но только вечером, после 20 часов. Приза я не получил. Ну да ладно. Все мы тогда работали за идею. Получали один-два отгула за общественно полезный труд в УИК.

Основной нашей задачей на выборах в то время было обеспечить явку. Поэтому перед окончанием голосования члены комиссии и агитаторы брали переносные ящики и шли по домам избирателей, которые еще не

выразили свою гражданскую позицию. Количество бюллетеней в переносных ящиках тогда не ограничивалось числом поданных заявлений, и уважительных причин для голосования вне помещения не требовалось.

В настоящее время участковая комиссия формируется сроком на пять лет. Это упрощает работу в том плане, что члены комиссии успеют познакомиться друг с другом, пройти обучение. Избирательное законодательство меняется часто, и, чтобы освоить хотя бы азы, требуется время.



Наталья ЖЕРНЯКОВА
экс-секретарь
ТИК

– В обязанности секретаря ТИК входило формирование участковых комиссий. Их всегда было много – больше семидесяти. Если учесть, что в среднем УИК состоит из 10-15 человек, то знакомств набиралось в общей сложности под тысячу человек.

К укомплектованию комиссий я подходила далеко не формально: я не просто принимала документы, но и знакомилась с автобиографиями, протоколами собраний и т. д. Словом, изучала личности кандидатов. Желая стать членом УИК всегда было с избытком, как от трудовых коллективов, так и от партий. Поэтому, во-первых, стояла проблема выбора, во-вторых, правильной расстановки кадров. Сформировать хорошую, работоспособную комиссию, где сообщество предстоит работать людям с прямо противоположными взглядами и убеждениями, – задача хлопотная и трудоемкая, поэтому приходилось быть и психологом, и стратегом, уметь договариваться, убеждать, проявлять мудрость, а бывало, и хитрость. В общем, дорогого стоит, но все во благо общего дела – выборов без жалоб и разногласий.

Как относились к моей работе в семье? С пониманием. Я всегда занималась общественной работой: в школе, в институте. Работала инструктором отдела пропаганды в Сургутском горкоме комсомола. Приехав в Каменск, я не осталась в стороне, всегда была в гуще общественных событий. Поэтому, наверное, и сын Сергей еще с начальной школы помогал мне в избирательных кам-

паниях, особенно при сортировке большого объема документов. Позже, в старших классах, Сергей не раз был членом УИК. Помню, после проведенного голосования на дому, он был так впечатлен увиденным, что со слезами на глазах сказал:

«Мама, как плохо живут одинокие старики! Они могут целый день просидеть у порога, дожидаясь члена комиссии – единственного человека, который мог бы с ними поговорить!»

Конечно, про семью, детей, родителей, дачу в выборную кампанию приходится забывать. Но говорят же, чем больше ты занят, тем выше у тебя самоорганизация. Я успевала везде! Конечно, мне повезло с местом работы (в орготделе городской думы – **ред.**): основные рабочие обязанности и службу в избирательной комиссии можно было совмещать, не выходя из здания. Телефоны, оргтехника – все под рукой. А то, что приходилось возвращаться с работы не раньше 11 часов вечера, – не в счет, издержки производства.

Работая в комиссии, я придерживалась принципа: лучше медленно, но верно, чем впопыхах, а потом переделывать.

Многое было за эти 25 «избирательных» лет и сложного, и невероятно сложного. Но самыми трудными были совмещенные трехуровневые выборы (2016 года – **ред.**). Пять бюллетеней, пять протоколов, три источника финансирования, нагрузка – колоссальная, особенно накануне, в день выборов, и после дня голосования. Приемка избирательных участков, объезд территории, последние приготовления, советы, консультации. Далее – сбор и передача данных о количестве избирателей в область, подготовка помещений для приема документов от УИК... Суета до ночи, а утром, с шести часов, самая активная фаза – день выборов и ночь приема документов. И следующее утро – до тех пор, пока не отчитается последняя УИК, а затем составление сводной таблицы и передача документов в облизбирком. В эти большие выборы я уехала из дома в шесть утра воскресенья и только в среду ночью вернулась из Екатеринбурга после сдачи протоколов. Три дня непрерывной работы, три дня без сна и отдыха на ногах. Незабываемые ощущения...

Марина КОКОРИНА.

Материалы предоставила Ольга ДЕГТЯРЕВА, фото – герои публикации

70 лет назад

8 октября 1948 года «Каменский рабочий» писал: «Это было еще в июле. Шофер горторга Тычкин, будучи за рулем в нетрезвом виде, таранил грузовой автомашиной здание Каменского райкома комсомола. От сильного удара вылетели стекла, здание дало трещины. Тычкин пообещал произвести своими силами необходимый ремонт помещения, но до сих пор не сделал, а также не понес никакого наказания за хулиганство».

Погода

Пятница, 5 октября: небольшой дождь, +9...+13 °С, 742 мм рт. ст., влажность 70%, ветер юго-западный 3,4 м/с

Суббота, 6 октября: небольшой дождь, +6...+11 °С, 746 мм рт. ст., влажность 62%, ветер западный 2,7 м/с

Воскресенье, 7 октября: небольшой дождь, +4...+8 °С, 745 мм рт. ст., влажность 65%, ветер западный 3,9 м/с

